Trzecie kolokwium z chemii organicznej. Ćwiczenia dodatkowe 12.12.2003

1. (21 p.) Mieszana kondensacja aldolowa między związkami A i B przebiega według schematu:

A + B ( C ( D + E

gdzie C jest niewyodrębnialnym związkiem pośrednim a D i E izomerami geometrycznymi 2-etylo-3-fenylopropenalu. 

a) podaj wzory i nazwy związków A, B, C, D i E (5x2)

b) przedstaw mechanizmy obu etapów reakcji (4+2)

c) zaproponuj sposób przekształcenia 2-etylo-3-fenylopropenalu w 2-etylo-3-fenylo-2,3-dihydroksypropanal (w tym punkcie pomiń zagadnienia stereochemicznego przebiegu reakcji oraz przestrzennej budowy produktu) (5).
2. (10 p.) Zapisz wzorami pełne równania poniższych równowag kwasowo-zasadowych i wskaż, w którą stronę są przesunięte (5X2):

a) fenolan sodu + [H2CO3] ===

b) kwas benzoesowy + etanolan sodu ===

c) benzoesan sodu + H2O ===

d) kwas fenylooctowy + NaHCO3 ===

e) p-metyloacetofenon + (izopropyl)2NLi (LDA) === 

(pKa: R–CO-CH3 ~ 19, R2NH ~ 40)

3. (20 p.) Zaproponuj metodę syntezy:

a) (8) trans-2-metylocykloheksanolu z cykloheksanonu i innych niezbędnych reagentów 

b) (6) 3-metylo-2-cykloheksenonu z 1,2-dimetylocyklopentenu.

c) (6) 1,7-difenylo-1,6-heptadienu z cyklopentenu i alkoholu benzylowego.

4. (40 p.) Podaj wzory produktów oznaczonych literami oraz nazwy tych, które oznaczone są tłustą czcionką. Przedstaw mechanizm reakcji g).

a) (3) 2-fenylo-2-metylopropanal  + NaOHaq (50%, ∆t) ( A + B
b) (1.5) 4-oksoheksanian etylu + wodorek borowo-sodowy ( A
c) (2) acetofenon + glikol etylenowy (H+) ( A (nazwa ogólna)
d) (3) A + HCN (kat.CN-) ( Ph-CH2-C(OH)-CN (+ LiAlH4) ( B 
e) (1.5) cykloheksnokarboaldehyd + hydroksyloamina (kat. H+) ( A (nazwa ogólna)
f) (1.5) 3-(p-bromofenylo)-1,3-butanodiol + CrO3 (pirydyna, HCl, CH2Cl2) ( A
g) (3+4.5) benzoesan p-bromofenylu + NaOHaq(∆t) ( A + B (przedstaw mechanizm reakcji)

h) (1.5) 3-butanon + 1 mol Cl2 (kat. H+) ( A
i) (3) 3-metylo-2-butanon + 3I2 + NaOH (nadmiar) (A + B
j) (4.5) kwas butanowy + PCl5 ( A + NH3, (nadmiar) ( B + P2O5 (∆t) ( C
k) (1.5) 1-butyn + 1. [BH3], 2. H2O2 ( A
l) (1.5) A + KMnO4 (∆t) ( kwas 3-metylo-butanowy + CO2
m) (2) fenol + A (warunki?) ( benzoesan fenylu

n) (3) kwas fenylooctowy + wodorowęglan sodu ( A (+ CH3COCl) ( B
o) (1.5) A + 1. CH3MgBr, 2. H3O+ ( acetofenon

p) (1.5) bezwodnik ftalowy + 1-Butanol (1 mol) ( A
Skala ocen: 48-61 – 3; 62-70 – 3.5; 71-80 – 4; 81-85 – 4.5; 86-91 – 5.

Trzecie kolokwium. Ćwiczenia dodatkowe z chemii organicznej. 4.01.02

A

1. W wyniku reakcji benzaldehydu z 1-fenylo-1-propanonem wobec wodno-alkoholowego roztworu NaOH otrzymano dwa izomeryczne związki posiadające podwójne wiązanie C=C. Podaj nazwy produktów. Przedstaw mechanizmy kolejnych etapów reakcji.

2. Zaproponuj drogę syntezy:

a) kwasu 5-fenylo-5-oksopentanowego z cyklopentenu i benzenu (uwaga: w jednym z etapów syntezy należy wykorzystać cykliczny bezwodnik kwasowy),

b) 1,4-bis(fenylometyleno)cykloheksanu dysponując 1,4-dihydroksycykloheksanem, benzoesanem etylu, trifenylofosfiną oraz innymi odczynnikami pomocniczymi,

c) 1-fenylocyklopenten z cyklopentanonu i innych reagentów.

3. Podaj wzory i nazwy produktów poniższych reakcji:

a) 2,2-dimetylopropanal + formaldehyd + NaOH aq (50%, (t)

b) 4-oksobutanian etylu + wodorek borowo-sodowy

c) 2-butanon + metanol (nadmiar) + H+
d) propanal + + HCN (kat. CN-) ( A (+LiAlH4) ( B

e) aceton + hydroksyloamina (kat. H+)

f) 1,3-butanodiol + CrO3 (H2SO4, H2O, aceton)

g) octan fenylu + NaOHaq  + (t (przedstaw mechanizm reakcji)

h) cyklopentanon + 1 mol Cl2 (kat. H+)

i) p-metyloacetofenon + 3 mole Br2 + NaOHaq (nadmiar)
j) kwas benzoesowy + PCl5 ( A (+ fenol, NaOHaq) ( B

4. Wskaż w którą stronę przesunięta będzie równowaga każdej z poniższych reakcji:

a) kwas benzoesowy + etanolan sodu --------- benzoesan sodu + etanol

b) fenolan sodu + 1-propanol -------- fenol + 1-propanolan sodu

c) 1-butanol + wodorotlenek soduaq ------- 1-butanolan sodu + H2O

d) kwas benzoesowy + wodorowęglan sodu -------- benzoesan sodu + CO2 + H2O

e) etanol + bromek sodu -------- etanolan sodu + bromowodór

Trzecie kolokwium. Ćwiczenia dodatkowe z chemii organicznej. 4.01.02

B

1. W wyniku reakcji 2,2-dimetylopropanalu z 1-fenylo-1-propanonem wobec wodno-alkoholowego roztworu NaOH otrzymano dwa izomeryczne związki posiadające podwójne wiązanie C=C. Podaj nazwy produktów. Przedstaw mechanizmy kolejnych etapów reakcji.

2. Zaproponuj drogę syntezy:

a) kwasu 2-benzoilobenzoesowego z o-ksylenu i benzenu (uwaga: w jednym z etapów syntezy należy wykorzystać cykliczny bezwodnik kwasowy),

b) 1,6-difenylo-1,5-heksadienu  mając do dyspozycji benzaldehyd, butanodionian dietylowy (bursztynian dietylu), trifenylofosfinę oraz inne odczynniki pomocnicze,

c) 1-metylocykloheksen z cykloheksanonu i innych reagentów.

3. Podaj wzory i nazwy produktów poniższych reakcji:

a) p-metylobenzaldehyd + formaldehyd + NaOH aq (50%, (t)

b) 3-oksobutanian etylu + wodorek borowo-sodowy

c) butanal + metanol (nadmiar) + H+
d) fenyloetanal + HCN (kat. CN-) ( A (+ LiAlH4) ( B

e) aldehyd octowy + hydroksyloamina (kat. H+)

f) 3-metylo-1,3-butanodiol + CrO3 (pirydyna, HCl, CH2Cl2)

g) benzoesan etylu + NaOHaq + (t (przedstaw mechanizm reakcji)

h) cykloheksanon + 1 mol Br2 (kat. H+)

i) p-metyloacetofenon + 3 mole I2 + NaOH aq (nadmiar)

j) kwas benzoesowy + chlorek tionylu ( A [+ dwa mole (CH3)2NH)] ( B

4. Wskaż w którą stronę przesunięta będzie równowaga każdej z poniższych reakcji:

a) fenol + etanolan sodu ------- fenolan sodu + etanol

b) benzoesan sodu + 1-propanol ------ kwas benzoesowy + 1-propanolan sodu

c) fenol +wodorowęglan sodu ------- fenolan sodu + CO2 + H2O

d) kwas benzoesowy + wodorotlenek sodu w wodzie ------- benzoesan sodu + H2O

e) etanol + jodek sodu -------- etanolan sodu + jodowodór

Trzecie kolokwium z chemii organicznej. 17.05.02


A

1. (12 p.) Na 3-fenylopropanal podziałano wodnym roztworem wodorotlenku sodowego otrzymując dwa związki będące izomerami geometrycznymi. Podaj nazwy produktów. Przedstaw mechanizmy kolejnych etapów reakcji.

2. (14 p.) Zaproponuj metodę syntezy:

a) 3-etylo-3-oktenu ze związków karbonylowych (aldehydów i ketonów) zawierających 5 atomów węgla w cząsteczce i innych niezbędnych reagentów pomocniczych (wykorzystaj reakcję Wittiga),

b) 2-benzoilobenzoesan etylu z bezwodnika ftalowego i innych niezbędnych reagentów,

c) pentanodial z cyklopentanolu.

3. (36 p.) Podaj wzory i nazwy produktów poniższych reakcji:

a) 2,2-dimetylopropanal + NaOH aq (50%, (t)

b) 4-fenylo-4-oksobutanian etylu + wodorek borowo-sodowy

c) acetofenon + metanol (nadmiar) + H+
d) benzaldehyd + HCN (kat. CN-) ( A (+LiAlH4) ( B

e) 3-pentanon + hydroksyloamina (kat. H+)

f) 1-fenylo-1,3-butanodiol + CrO3 (H2SO4, H2O, aceton)

g) mrówczan fenylu + NaOHaq  + (t (przedstaw mechanizm reakcji)

h) 3-pentanon + 1 mol Cl2 (kat. H+)

i) p-metyloacetofenon + 3 mole Br2 + NaOHaq (nadmiar)
j) kwas benzoesowy + PCl5 ( A (+ fenol, NaOHaq) ( B

4. (12 p.) Wskaż w którą stronę przesunięta będzie równowaga każdej z poniższych reakcji:

a) fenolan sodu + etanol -------fenol + etanolan sodu

b kwas benzoesowy + 1-propanolan sodu ------ benzoesan sodu + 1-propanol

c) fenolan sodu + [H2CO3] ------fenol +wodorowęglan sodu 

d) benzoesan sodu + H2O-------- kwas benzoesowy + wodorotlenek sodu 

e) etanolan sodu + jodowodór --------- etanol + jodek sodu

f) acetofenon + (izopropyl)2NLi --------- PhCOCH2-Li+ + (izopropyl)2NH

Trzecie kolokwium z chemii organicznej. 17.05.02


B

1. (12 p.) Na butanal podziałano wodnym roztworem wodorotlenku sodowego otrzymując dwa izomery geometryczne związku posiadającego dwa podwójne wiązania. Podaj nazwy produktów. Przedstaw mechanizmy kolejnych etapów reakcji.

2. (14 p.) Zaproponuj metodę syntezy:

a) 4-metylo-4-nonenu ze związków karbonylowych (aldehydów i ketonów) zawierających 5 atomów węgla w cząsteczce i innych niezbędnych reagentów (wykorzystaj reakcję Wittiga),

b) 4-fenylo-4-oksobutanianu etylu z bezwodnika bursztynowego i innych niezbędnych reagentów,

c) heksanodial z cykloheksanolu

3. (36 p.) Podaj wzory i nazwy produktów poniższych reakcji:

a) p-metylobenzaldehyd + formaldehyd + NaOH aq (50%, (t)

b) 3-oksobutanian etylu + wodorek borowo-sodowy

c) butanal + metanol (nadmiar) + H+
d) fenyloetanal + HCN (kat. CN-) ( A (+ LiAlH4) ( B

e) aldehyd octowy + hydroksyloamina (kat. H+)

f) 3-metylo-1,3-butanodiol + CrO3 (pirydyna, HCl, CH2Cl2)

g) octan fenylu+ NaOHaq + (t (przedstaw mechanizm reakcji)

h) 4-heptanon + 1 mol Br2 (kat. H+)

i) p-metyloacetofenon + 3 mole I2 + NaOH aq (nadmiar)

j) kwas benzoesowy + chlorek tionylu ( A [+ dwa mole (CH3)2NH)] ( B

4. (12 p.) Wskaż w którą stronę przesunięta będzie równowaga każdej z poniższych reakcji:

a) benzoesan sodu + etanol -------- kwas benzoesowy + etanolan sodu 

b) fenol + 1-propanolan sodu --------- fenolan sodu + 1-propanol 

c) 1-butanolan sodu + H2O -------- 1-butanol + wodorotlenek soduaq 

d) benzoesan sodu + [H2CO3] -------- kwas benzoesowy + wodorowęglan sodu 

e) etanolan sodu + bromowodór ---------- etanol + bromek sodu 

f) PhCOCH2-Li+ + (izopropyl)2NH --------- acetofenon + (izopropyl)2NLi

39-48 – 3; 49-56 – 31/2; 57-64 – 4; 65-69 – 4 ½; 70-74 – 5. 

Trzecie kolokwium z chemii organicznej. 30.05.03

1. (12 p.) W wyniku reakcji benzaldehydu z 1-fenylo-1-butanonem (butyrofenonem) wobec wodno-alkoholowego roztworu NaOH otrzymano dwa izomeryczne związki posiadające podwójne wiązanie C=C. Podaj nazwy produktów. Przedstaw mechanizmy kolejnych etapów reakcji.

2. (16 p.) Zaproponuj schematy syntez:

a) 1,2-difenyloeten z alkoholu benzylowego, wykorzystując reakcję Wittiga.

b) 1-metylocyklopenten z cyklopentanolu i innych reagentów

c) 2-cykloheksenonu z 1-metylocyklopentenu

3. (57 p.) Zapisz poniższe schematy reakcji za pomocą wzorów chemicznych. Podaj nazwy produktów lub reagentów oznaczonych literami:

a) 3,3-dimetylo-2-butanol + H2SO4 ((t) ( A

b) eter t-butylowo-etylowy  + HI (jeden mol) ( A + B

c) (R)-2-butanol + PCl3 ( A

d) chlorek kwasu pentanowego + dietylomiedzian litu ( A

e) benzaldehyd + HCN (CN- kat. ) ( A (+ H3O+, (t) ( B

f) acetofenon + A ( C6H5-C(CH3)=N-NH2 (+ KOH, 1,2-etanodiol, (t) ( B

g) 5-bromopentanal + 1,2-etanodiol (H+ kat.) ( A (+1. Mg/eter, 2. CO2) ( B (+ H3O+, (t) ( C (nazw A i B można nie podawać)

h) benzaldehyd + formaldehyd (50% NaOH, (t) ( A + B

i) p-metyloacetofenon + I2, NaOHaq ( A + B

j) 1-heksanol + CrO3, H2SO4, aceton, woda ( A

k) toluen + A ( kwas benzoesowy (+B) ( chlorek benzoilu (+ CH3NH2, nadmiar) ( C

l) benzoesan metylu + 1-butanol (nadmiar, H+ - kat.) ( A (przedstaw mechanizm reakcji)

m) fenol + A ( octan fenylu

n) fenol + kwas siarkowy ((t) ( A (+ brom, nadmiar) ( B (+ H3O+, (t) ( C 

o) 4-oksopentanian etylu + NaBH4 (później H3O+) ( A

p) wodorotereftalan etylu (p-HO2C-C6H4-CO2C2H5) + [BH3] ( A

r) p-formylobenzamid (OHC-C6H4-CONH2) + LiAlH4 (później H3O+) ( A

s) izobutylen + kwas nadoctowy ( A (+ etanolan sodu) ( B

4. (10 p.) Zapisz poniższe równania za pomocą wzorów chemicznych wskazując, w którą stronę jest przesunięta równowaga każdej reakcji:

a) fenol + wodorowęglan sodu ----- fenolan sodu + CO2 + H2O

b) benzoesan sodu + fenol ---- kwas benzoesowy + fenolan sodu

c) benzoesan sodu + CO2 + H2O ---- kwas benzoesowy + wodorowęglan sodu

d) etanolan sodu + fenol ---- fenolan sodu + etanol

e) kwas trifluorooctowy + 2,2-dimetylopropionian sodu ---- trifluorooctan sodu + kwas 2,2-dimetylopropanowy

KOLOKWIUM III, 20.05.04

Chemia Organiczna B

Zestaw A

1. (19 p) Zaproponuj syntezy następujących związków z podanych substratów i innych, niezbędnych reagentów:


a) 1-fenylo-1-butanolu z benzenu i kwasu masłowego (butanowego);


b) 2-metylo-2-penten z 1-propanolu i alkoholu izopropylowego wykorzystując jako jeden z etapów reakcję Wittiga; 


c) p-nitrobenzoesan p-bromofenylu z benzenu i p-nitrotoluenu.

2. (9 p) Proszę podać najprostszy sposób otrzymania aldehydu benzoesowego z: toluenu, alkoholu benzylowego, styrenu (winylobenzenu) oraz benzoesanu etylu.

3. (21 p) Przedstaw mechanizmy następujących reakcji:
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;


b) tert-butanol + 1-butanol (kat. H+) → eter butylowo-(tert-butylowy);

c) 3,3-dimetylo-2-butanol + H2SO4, t → 2,3-dimetylo-2-buten;

d) benzaldehyd + methanol (nadmiar; kat. H+) → fenylo-dimetoksymetan (acetal dimetylowy benzaldehydu).

4. (18 p) Proszę przedstawić za pomocą wzorów chemicznych poniższe reakcje oraz podać nazwy związków oznaczonych literami:
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5. (16 p) Proszę przedstawić za pomocą wzorów chemicznych poniższe reakcje oraz podać wzory i nazwy produktów:


a) eter butylowo-(p-metylofenylowy) + HIaq (1mol) → 


b) cykloheksanon + 1mol Cl2 (kat. H+) → 


c) p-metylobenzaldehyd + formaldehyd (1. NaOHaq stęż., 2. H3O+) → 


d) m-bromobenzaldehyd + HCN (kat. CN-) → 


e) cykloheksanon + NH2OH (kat. H+) → 


f) chlorek benzoilu +[(C6H5CH2)2Cu]Li → 


g) keton metylowo-(p-metylofenylowy) + 3 Br2 +NaOH aq (nadmiar) →

6. (12 p) Zapisz wzorami równania poniższych równowag i wskaż, w którą stronę są przesunięte ich położenia:


a) kwas octowy + chlorek sodu 
 

octan sodu + chlorowodór


b) fenolan sodu + kwas węglowy 
 

fenol + wodorowęglan sodu


c) kwas propionowy + wodorowęglan sodu 

propionian sodu + kwas węglowy


d) benzoesan sodu + etanol 
 


kwas benzoesowy + etanolan sodu


e) 2-propanolan sodu + p-krezol (p-metylofenol) 
2-propanol + p-krezolan sodu


f) 2,4-dinitrofenol + p-metoksyfenolan sodu 
2,4-dinitrofenolan sodu + p-metoksy fenol


g) butanian sodu + fenol



kwas butanowy + fenolan sodowy.

19.05.2005.

Chemia Organiczna B (grupa dodatkowa), kolokwium III

Temat A

1. (14 p.) Z but-1-enu oraz innych niezbędnych reagentów proszę otrzymać w najprostszy sposób następujące produkty (syntezy powinny składać się z jak najmniejszej liczby etapów): a) kwas propanowy, b) propanal, c) 2-chloropropanal, d) kwas 2-bromopropanowy, e) propanian fenylu, f) 2-metylopent-2-enal, g) butan-2-on. Związki otrzymane wcześniej można wykorzystać jako substraty w następnych punktach.

2. (13 p.) Mieszana kondesacja aldolowa między związkami A i B przebiega według schematu: A + B → C → D +E, gdzie C jest niewyodrębnialnym produktem pośrednim a D i E izomerami geometrycznymi 2-etylo-3-fenylopropenalu;


a) podaj wory i nazwy związków A, B, C, D, E, 

b) przedstaw mechanizm obu etapów kondensacji.

3. (22 p.) Zaproponuj syntezy wymienionych związków z podanych substratów oraz innych niezbędnych reagentów:


a) 1,7-difenylohepta-1,6-dienu z cyklopentenu, toluenu oraz trifenylofosfiny (jako jeden z 
    etapów syntezy proszę wykorzystać reakcję Wittiga),



b) 4-fenylobut-3-en-2-ol z acetonu i alkoholu benzylowego,


c) trans-2-fenylocyklopentanol z cyklopentenu,


d) kwas 2-hydroksybutanowy z propanalu.

4. (16 p.) Proszę przedstawić poniższe reakcje za pomocą wzorów chemicznych oraz podać wzory i nazwy głównych produktów organicznych:

a) p-metoksybenzaldehyd + formaldehyd + NaOH aq (stężony)/t →

b) octan p-metylofenylu + AlCl3 (t) →

c) keton fenylowo-metylowy + Br2 (nadmiar)+ NaOHaq (nadmiar) →

d) mrówczan etylu + 1) 2 mole bromku fenylomagnezu, 2) H3O+→

e) eter fenylowo-pentylowy + 1 mol HIstęż. (t) →

f) kwas 4-hydroksycykloheksanokarboksylowy + 2 mole NaOHaq →

g) kwas salicylowy (o-hydroksybenzoesowy) + 2 mole NaOHaq →

h) kwas p-hydroksybenzoesowy + NaHCO3, aq (nadmiar) →

5.  (24 p.) Proszę przedstawić poniższe schematy reakcji za pomocą wzorów chemicznych oraz podać wzory i nazwy związków oznaczonych tłustą czcionką:

a) 1-fenylobutan-1-on + hydrazyna → A (+ t-butanolan potasu/ DMSO, albo KOH/glikol/t)) → B
b) cyklopenten + KMnO4, aq (t ) → A (t, -H2O) → B (+ alcohol benzylowy/t) → C
c) A + 1) bromek etylomagnezu, 2) H3O+ → 3-pentanon

d) kwas p-nitrobenzoesowy + SOCl2 → A [+ (C6H5CH2)2CuLi] → B 

e) 4-okso-pentanian etylu + NaBH4→ A (+ H+) → B (lakton)

f) kwas cyklopentanokarboksylowy + PCl3 → A (+ NH3) → B 

g) (R)-2-bromobutan + KCN/DMSO → A (+H3O+, t) → B (+NaHCO3,aq)→ C
6. (15 p.) Proszę przedstawić mechanizmy następujących reakcji:


a) pentanian metylu + butan-1-ol (kat. H2SO4, t) → transestryfikacja

b) cyclopentanokarboaldehyd + metanol (nadmiar, kat. H+) → powstaje acetal

c) benzonitryl + H3O+ (t) → powstaje amid.

20.12.2007

Chemia organiczna (kol. III)

1. (18 p.) Przedstaw mechanizmy następujących reakcii:


a) powstawania 3-metylo-cykloheksa-2-enonu w z hepano-2,6-dionu w obecności NaOHaq; 


b) ketonu dietylowego z bromem w obecności kat. HBr;


c) reakcji butanalu z metanolem w obecności kat. H2SO4.

2. (34 p.) Zaproponuj syntezy wymienionych niżej związków z podanych substratów organicznych oraz innych niezbędnych reagentów:


a) kwasu fenylooctowego z toluenu;


b) 2-fenylopropenu z benzenu i bromku metylu wykorzystując reakcję Wittiga;


c) kwasu p-propylobenzoesowego z benzenu;


d) butan-1,3-diolu z etanolu.

3. (17 p.) Zapisz poniższe schematy reakcji za pomocą wzorów chemicznych wstawiając w miejsce liter wzory odpowiednich produktów. Podaj nazwy związków oznaczonych pogrubionymi literami.


a) Aldehyd propionowy + HCN (CN-) ( A (+ H2O/HClaq, T) ( B;


b) 2,2-difenylopropanal + formaldehyd + NaOHaq,stęż. ( A + B;


c) 4-oksopentanal + AgNO3/NH4OH (nadmiar) ( A;


d) aldehyd p-bromobenzoesowy + methanol (nadmiar)/kat. H+ ( A (+ Mg / Et2O) ( B (+ a) acetonitryl; b. H2O/H+, T) ( A + methanol;,


e) acetofenon + HNO3/H2SO4 ( A; 

4.  (21 p.) Podaj wzory związków oznaczonych dużymi literami oraz warunki reakcji i wzory reagentów oznaczonych małymi literami. 
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5. (10 p.) Zapisz za pomocą wzorów poniższe reakcje:


a) cykoloheksanon + LDA [LiN(CH(CH3)2] ; b) octan sodu + kwas trifluorooctowy ; c) kwas p-hydroksybenzoesowy + NaHCO3 (nadmiar); d) kwas propanowy + fenolan sodu ; e) kwas 3-oksopentanowy + bromek metylomagnezu (1 mol).

24.05.2007

Chemia Organiczna B

Kolokwium III

1. (17 p.) Przedstaw mechanizmy poniższych reakcji:

a) butanian etylu + H2O (nadmiar, kat. H+, (t) →,

b) benzaldehyd + 1-fenylopropan-1-on + NaOHaq/(t→ 1,3-difenylo-2-metyloprop-2-en-1-on,

c) 3,3-dimetylopentan-2-ol + H2SO4/(t → dimetylopent-2-en.
2. (31 p.) Zaproponuj syntezy wymienionych związków z podanych substratów jako jedynych związków organicznych oraz innych niezbędnych reagentów. 

a) eter benzylowo-p-metylofenylowy z toluenu,

b) trans-1-metylocykloheksano-1,2-diol z 1-metylocykloheksenu („trans” dotyczy grup OH),

c) 3-metylohept-3-enu z butan-1-olu (reakcja G.Wittiga),

d) cykloheks-2-en-1-on z 1-metylocyklopentenu,

e) 2,2-dimetylopropanoamidu z bromku tert-butylu.

3. (37 p.)Zapisz poniższe schematy reakcji za pomocą wzorów chemicznych. Podaj nazwy związków oznaczonych pogrubionymi literami:

a) aldehyd benzoesowy  + HCN (CN–) → A (+ H2O/H+, (t) → B,

b) 2,2-dimetylopropanal  + formaldehyd + NaOHstęż. → A  +  B,

c) chlorek benzoilu  +  dietylomiedzian litu → A (+1 mol Br2/kat. H+) → B,

d) p-metyloacetofenon  +  3 Br2/NaOHaq (nadmiar) →  A  +  B,

e) aldehyd p-bromobenzoesowy + glikol etylenowy (H+, (t, -H2O) → A (+ Mg/eter) → B [+1) acetonitryl, 2) H2O/H+, (t] → C +glikol etylenowy,

f) (S)-butan-2-ol + chlorek p-metylobenzenosulfonylu → A (+ fenolan sodu, DMSO) → B,

g) 2-(p-metylofenylo)etanol + A → p-metylofenyloetanal (+ etyloamina, H+) → B
h) keton butylowo-fenylowy + hydrazyna → A (+ KOH, 200°) → B
4. (20 p.) Zapisz poniższe równania reakcji za pomocą wzorów chemicznych oraz podaj wzory i nazwy produktów:

a) alkohol p-hydroksybenzylowy  + kwas octowy /H+
b) eter propylowo-tert-butylowy   + HIstęż. (1 mol)

c) 5-oksoheks-2-enian etylu  + LiAlH4
d) 5-oksoheksanal + AgNO3, NH4OH (odczynnik Tollensa)

e) p-jodofenol + etanolan sodu

f) propanian p-bromofenylu + AlCl3/t

g) kwas p-hydroksybenzoesowy + NaHCO3aq

h) bezwodnik butanodiowy + alkohol benzylowy/t (bez nazwy)

Trzecie kolokwium z chemii organicznej B. 12.06.2008. 

Zadanie 1 (36 p.) 

Przedstaw schematy poniższych reakcji za pomocą wzorów chemicznych, a także podaj nazwy tych przemian oraz nazwy produktów oznaczonych pogrubioną czcionką:
a. (3 p.) fenylooctan etylu + węglan dietylu + (1) etanolan sodu, (2) kwas octowy ( A;
b. (3 p.) propanian etylu + etanolan sodu → B 
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c. (2 p.) acetylooctan etylu + keton metylowo-winylowy 
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d. (6 p.) 1-bromo-2-fenyloetan + ftalimidek potasu ( E (C16H13NO2) 
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e. (4 p.) chlorek heksanoilu + azydek sodu ( H 
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f. (3 p.) chlorek m-nitrobenzenodiazoniowy 
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g. (7 p.) 2-chloro-3-metylopentan + trimetyloamina ( K 
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Zadanie 2 (30 p.)

Zaprojektuj syntezy następujących związków z podanych substratów organicznych oraz innych niezbędnych reagentów nieorganicznych:

a. (8 p.) m-chlorotoluenu z p-toluidyny (p-metyloaniliny),

b. (10 p.) N-benzyloaniliny z aniliny,

c. (6 p.) pentanianu sec-butylu (pentanian 1-metylopropylu) z but-1-enu,

d. (6 p.) kwasu 3-fenylopropanowego z malonianu dietylu i benzaldehydu oraz dimetyloaminy jako katalizatora.

Zadanie 3 (30 p.)

Przedstaw schematy poniższych reakcji za pomocą wzorów chemicznych oraz nazwy produktów organicznych powstających w reakcjach a-f:

a. (3 p.) benzyloamina + aceton wobec H2/Pd (
b. (2 p.) kwas 2,2-dimetylopropanowy + (1) LiAlH4/eter, (2) H2O (
c. (2 p.) N,N-dietyloanilina + NaNO2/HCl (aq)/0-5(C (
d. (4 p.) benzoesan fenylu + 1 mol NaOH (aq) (
e. (4 p.) butanian izopropylu + dietyloamina/ T (
f. (4 p.) propanian metylu + pentan-1-ol (nadmiar)/kat. H2SO2 (st.), T (; podaj mechanizm reakcji (8 p.)

g. (2 p.) chlorek o-nitrobenzenodiazoniowy + m-metylofenol (; podaj zakres pH, przy którym zachodzi ta reakcja (1 p.). 

Zadanie 4 (14 p.)

Przedstaw za pomocą wzorów chemicznych pełne równania każdej z przedstawionych reakcji lub zaznacz, że dana reakcja nie zachodzi:

a. (2 p.) ftalimidek potasu + kwas octowy

b. (2 p.) benzamid + diizopropyloamidek litu (LDA)

c. (2 p.) benzoesan sodu + kwas 3,5-dinitrobenzoesowy

d. (2 p.) chlorek aniliniowy + cykloheksyloamina

e. (2 p.) p-toluidyna + chlorek p-nitroaniliniowy

f. (2 p.) dimetyloamina + kwas octowy

g. (2 p.) nitrometan + NaOH (aq)

18.05.2006.

Chemia Organiczna B

Kolokwium III 

7.  (30 p.) Zaproponuj syntezy wymienionych związków z podanych substratów :

a) 3-etylo-3-oktenu z aldehydu i ketonu zawierających po 5 atomów węgla w cząsteczce oraz innych niezbędnych reagentów (wykorzystaj reakcję Wittiga); polecenie dodatkowe: przedstaw mechanizm reakcji Wittiga; 8 p. synteza, 5 p.mechanizm
b) trans-2-benzylocyklopentanol z cyklopentenu oraz innych niezbędnych reagentów, 5 p.
c) 1,3-dibromo-2-metoksy-5-metylobenzen z toluenu oraz innych niezbędnych reagentów, 7 p.
d) aldehyd p-bromobenzoesowy z toluenu. 5 p.
8. (20 p.) Przedstaw mechanizmy następujących reakcji: 

a) cyklopentanon + 1 mol Br2 (kat. HBr) → 2-bromocyklopentanon, p 5.
b) acetofenon (keton fenylowo-metylowy) + benzaldehyd + NaOH/etanol → 1,3-difenylopro-2-en-1-on, 9 p.
c) 3-metylobutan-2-ol + HBraq/H2SO4 → 2-bromo-2-metylobutan. 6 p.
9. (29 p.) Przedstaw poniższe reakcje za pomocą wzorów chemicznych oraz podaj nazwy i wzory związków (substratów i/lub głównych produktów organicznych) oznaczonych dużymi literami:

a) eter fenylowo-propylowy + 1 mol HIaq (∆t) → A + B, 3 p.
b) etanolan sodu + p-bromofenol → A + B, 2 p. 

c) 2,4-dinitrofenol + p-metoksyfenolan sodu  → A + B, 2 p.
d) p-bromobenzaldehyd + formaldehyd + NaOHaq, stęż. (∆t) → A+ B, 3 p.
e) 4-oksoheksanian etylu + glinowodorek litu → A, 2 p.
f) acetofenon + glikol etylenowy (H+) → A (nazwa ogólna), 3 p.
g)  propanal + HCN (kat.KCN) → A 2 p.
h)  cykloheksanokarboaldehyd + hydroksyloamina (kat. H+) → A (nazwa ogólna), 2 p.
i) 3-metylobutano-1,3-diol + CrO3∙pirydyna∙HCl (PCC, odczynnik Corey’a), CH2Cl2 → A, 3 p.
j) 3-metylo-2-butanon + 3 mole I2 + NaOH (nadmiar) → A + B 3 p
k) A + 1) CH3MgBr, 2) H3O+ → acetofenon, 2 p.
l) acetofenon + [(CH3)2CH]NLi (LDA) → A + B, 2 p.
10. (18 p.) Proszę przedstawić poniższe schematy reakcji za pomocą wzorów chemicznych oraz podać wzory i nazwy związków oznaczonych tłustą czcionką: 

a) (R)-butan-2-ol + NaH→ A (+bromek benzylu, DMSO) → B, 5 p.
b) (R)-butan-2-ol + chlorek p-toluenosulfonylu (TsCl) → A (+ octan sodu, DMSO) → B 5 p.
c) 1-fenylopropan-1-on + hydrazyna → A (+ t-butoksylan potasu/DMSO, albo KOH/glikol/t)) → B, 4 p.
d) p-chlorofenol + chlorek acetylu → A (+ AlCl3/t)→ B, 4 p. 
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